

УДК 304.3+930.2+929.52

Ю.М. Сочнева¹

ГЕОЛОГИ И ИХ БЛИЗКИЕ В ОРУЖЕЙНОЙ СТОЛИЦЕ

(ТУЛА. 60 - 70-е годы XX века. ПЛЕХАНОВЫ)²

Приокское управление Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору

Yu.M. Sochneva

GEOLOGISTS AND THEIR LOVED ONES IN WEAPON CAPITAL

(TULA. 60 - 70s of the XX century. PLEKHANOV)

Prioksky Department of the Federal Service for Environmental, Technological and Nuclear Supervision

Аннотация: Статья является составной частью публикации под общим названием «Геологи и их близкие в оружейной столице». Рассказывает о жизни, бытовых условиях, интересах жителей одного из тульских домов, построенного в начале 60-х годов XX века и первоначально подведомственного ЦНИГРИ (Центральному научно-исследовательскому геологоразведочному институту). Представляет интерес с точки зрения истории повседневности, детства, краеведения.

Ключевые слова: Тула, Центральный научно-исследовательский геологоразведочный институт цветных и благородных металлов, Пушкинский проезд, геологи, взрослые и дети, 60-70-е годы XX века, Плехановы.

Abstract: The article is an integral part of the publication under the general title "Geologists and their loved in the weapons capital". He tells about the life, living conditions, interests of the inhabitants of one of the Tula houses, built in the early 60s of the twentieth century and originally subordinated to TsNIGRI (Central Research Institute of Geology and Exploration). It is of interest from the point of view of the history of everyday life, childhood, local history.

Keywords: Tula, Central Research Geological Prospecting Institute of Non-Ferrous and Precious Metals, Pushkinsky passage, geologists, adults and children, 60-70s of the XX century, Plekhanovs.

¹ Сочнева (Плеханова) Юлия Михайловна, родилась в 1963 г. Образование высшее - Тульский политехнический институт. Работала в Приокском управлении Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор). Инспекторская работа в области энергетики: промышленная безопасность гидротехнических сооружений, зданий и сооружений в Тульской, Калужской, Рязанской, Орловской и Брянской областях. Проживала с родителями по адресу: Тула, Пушкинский проезд 4-Б, 4 подъезд, 5 этаж.

² Материалы научно-практической конференции «Тульский край в XX веке: достижения, тенденции и судьбы. К 85-летию образования Тульской области». ТулГУ, 15 июня 2023 года.

Мои родители приехали в Тулу в 1962 г. из Узбекистана, где работали по распределению папы после окончания института. Первую однокомнатную квартиру получили в 1963 г. перед моим рождением. В семье уже был мой брат. Наш дом (Тула, Пушкинский проезд, 4-Б) строился в 2 этапа: сначала вселялись в 1 и 2 подъезды, а через несколько лет в 3 и 4 подъезды. Первая квартира была во 2 подъезде. Когда мне было 2 года, мы переселились в двухкомнатную квартиру на 5 этаже в 4 подъезд. Моих ранних воспоминаний очень мало. В 1964 г. папа уезжал на полгода на испытания в Норильск, и родителям дали места в ясли для меня и в сад для брата. В ясли я попала в 4,5 месяца, а брату было 3 года. Мама тогда работала на заводе «Штамп» в Пролетарском районе, сад - возле РТИ, а ясли от Политехнического института. В общем маме досталось. Болели часто, как и все дети. Помню, у нас с братом была ветрянка, и мама, чтобы мы согласились намазать нас зеленкой, рисовала на нас домики, цветы и т.д. Тогда жили небогато, как и все в доме. В основном соседи были молодые и с детьми. У нас с братом была общая комната: 2 кровати железные и шкаф для одежды. Игрушки были разные. Даже у меня лет в 5-6 была детская швейная машина. В зале стояли сервант желтого цвета, мягкий диван, круглый стол с тяжелой скатертью с бахромой. Под столом было здорово сидеть и представлять, что ты сидишь в домике. На стенах были полки с книгами. Со временем появился черно-белый телевизор «Неман», а чтобы он казался цветным, надо было на экран ставить цветную пленку. Появилась другая мебель, холодильник, стиральная машина и т.д.

Мама, Лидия Михайловна Плеханова (1938 - 2021) родилась и выросла в городе Днепропетровск на Украине в семье служащего и домохозяйки. Хотела быть артисткой, но не получилось. Стала бухгалтером. Работала бухгалтером на заводе «Штамп», в Политехническом институте, в Обкоме профсоюзов. Была у нас швейная машина «Тула». Хорошая машина: компактная с ручным и электроприводом, была прямая строчка и зигзаг. Хранилась в специальном чемоданчике. Мама много нам с братом шила. Все мои куклы были одеты в полные комплекты одежды, даже были пальто. На утренниках у меня всегда было новое платье и тапочки. Еще мама вязала крючком и спицами, вышивала и меня учила рукоделию. Мама хорошо пела. У нас часто были гости. В то время все праздники отмечали с соседями и друзьями. А если были пироги в будни, то обязательно угощали соседей, а они нас. У нас в детстве дома всегда жили какие-нибудь животные: собаки, кошки, черепаха, хомяки. Помню, была у нас черно-белая кошка. Мы её очень любили, но однажды она пропала. Я училась в 1 или 2 классе, а брат на 2 класса старше. Мы её нашли через пару дней, она лежала на улице, была зима. Мы принесли её домой, думали, что она замёрзла.

Положили на кухне возле плиты, чтобы она согрелась. Пришла мама с работы, увидела всё это. Она была в шоке – кошка умерла, а мы её отогреваем. Мы после этого ревели. Оказалось, что её убил мальчик из соседнего дома, с которым я ходила в одну группу детского сада.

Папа, Михаил Иванович Плеханов (1937 - 1992) родился в многодетной крестьянской семье на Полтавщине. Свою трудовую деятельность начал после окончания Днепропетровского горного института. Работал в должности бурильщика, буровым мастером в Узбекистане. В 1962 г. - инженером в Тульском филиале Центрального научно-исследовательского геологоразведочного института (ТФ ЦНИГРИ), затем младшим и старшим научным сотрудником. В 1971 г. заочно закончил аспирантуру. В 1972 г. в возрасте 34 лет защитил кандидатскую диссертацию. В 1978 -81 гг. по договору работал на Крайнем Севере в должности главного инженера геологоразведочной экспедиции, выполняющей работы по разведке твердых полезных ископаемых. Вместе с папой на Север уехал мой старший брат Костя. Там же он и остался жить. Папа вернулся в Тулу в ТФ ЦНИГРИ. В 1983 – 88 гг. возглавлял лабораторию охраны труда, выполняющую разработку специальных технических устройств и документов, а также контроль за соблюдением требований охраны труда в технической документации и на производстве. За период работы в ТФ ЦНИГРИ при непосредственном участии папы разработано и передано в серийное производство 8 изделий геологоразведочной техники, при этом выполнен полный цикл исследований от идеи до внедрения в производство во многих регионах страны. По результатам исследований папой написано 80 научных трудов, часть из них переводились на иностранные языки в других странах, в том числе получено 8 изобретений. Папа был председателем первичной организации Тульского филиала ЦНИГРИ, заместителем председателя Центрального районного правления общества «Знание».

В 1992 г. трудовой коллектив ТФ ЦНИГРИ выдвинул моего папу Плеханова М.И. кандидатом в народные депутаты Тульского областного Совета народных депутатов, но депутатом ему не суждено было быть. В сентябре 1992 г. папы не стало. Ему было 55 лет.

Я была папина дочка. Помню, из дальних командировок он всегда привозил подарки и «гостинчик от зайца»: карамельки, печенье и т.д. из самолёта. Бывало, брал меня в ближайšie командировки. Учил меня кататься на велосипеде. Своего велосипеда у нас не было, ходили в парк и брали напрокат. Учил фотографировать и делать фотографии. Брату ни велосипед, ни фотографии были не интересны. Фотографиями папа увлёкся, когда был студентом. Когда папа был в длительных командировках и на Севере, то присылал очень интересные письма и даже пытался рисовать картинки к своим описаниям. А ещё, если в

мае у него не было командировок, он водил нас в поход в Ясную Поляну. Собирал детвору с нашего дома человек 8 - 12, и отправлялись на целый день в лес к истоку реки Воронка. Собирали черемшу, пекли картошку, жарили на палочках хлеб и сосиски, делали на костре чай. Папа учил нас разжигать костры, делать шалаш. Было очень здорово! Папа был мудрым, сдержанным, простым, скромным, но не застенчивым. Ко всем относился ровно, хоть дворник или директор. Был трудягой, если домой приходил раньше мамы, мог и ужин приготовить, и дома убратся. По субботам ходил на базар за мясом. Помню, всегда у него был блокнот, куда он записывал свои мысли. В 1976 году родители купили дачу – участок с маленьким сарайчиком. Папа с братом построили домик, беседку со столом. Папе очень нравилось экспериментировать с садовыми деревьями, например, у нас на яблоне росли груши. Выращивал редкие растения, которые привозил из командировок.

Мой дед, папин отец, был из семьи благородных (об этом старались не говорить), в 30-х годах овдовел и остался с двумя детьми. Встретил мою бабушку, она тоже была вдова с дочерью. Перебрались из Брянска в село Полтавской области. Там родился мой папа. В Отечественную войну дед служил в танковых войсках автоматчиком и вернулся домой. Были у него и ранения, и награды. После войны у папы родилась ещё младшая сестра. Бабушка в войну была в оккупации под немцами с 4 малолетними детьми и двумя своими младшими сестрами. Она прятала у себя еврейку с ребёнком. Была связной у партизан. Два раза вызывали в гестапо, но осталась жива и сохранила всех детей. Имела правительственные награды.

Мой дед, мамин папа, воевал в Первую мировую войну. Был полный Георгиевский Кавалер. Попал под газовую атаку немцев и потерял зрение. Со временем зрение частично вернулось. На фронте в Отечественную войну не был по зрению и возрасту, был подпольщиком, помогал партизанам. Дед был интересным человеком, если он видел на улице женщину в красивом платье, запоминал фасон, покупал ткань, рисовал бабушке это платье, и она должна была это платье сшить себе. Он был старше бабушки на 18 лет, и бабушка шила, хотя и не училась на портниху.

Во времена моего детства было принято гулять в своем дворе, хотя вокруг были другие пятиэтажки и там жили наши одноклассники. Я не помню, чтобы были ссоры между дворами или домами. Не было у нас детских площадок с разными горками и качелями. В теплое время года играли в классики (было несколько видов), в резинки, в скакалки, кто лучше крутит обруч. С мальчишками играли в прятки, казаки-разбойники, игры с мячом, догонялки, «море волнуется раз» со всякими фигурами, в колечко и т.д. Когда подросли - были песни под гитару и всякие подростковые развлечения тех времен. Зимой были зимние

игры: лепили снеговиков, крепости, играли в снежки, прыгали с гаражей в сугробы. Зимой день начинался у радио: слушали прогноз погоды: вдруг повезет и отменят занятия в школе. На зимние каникулы в школе давали абонемент в ближайшие кинотеатры. Билет на 1 сеанс стоил 10 копеек. В основном ходили на новые фильмы или мультфильмы. Сеанс начинался рано, и если фильм старый, то отсыпались. В старших классах ходили кататься на коньках на Стадион. Там давали коньки напрокат, если у тебя не было своих. Двор наш был интересный, закрытый со всех сторон домами. Посередине росли тополя, а под ними стояли два больших стола. Один из столов был обит нержавеющей сталью и за ним летом мужчины любили играть в домино до самой темноты.

Тогда было принято в нашем доме девочкам учиться в музыкальной школе или ходить в художественную школу, всё по способностям. Я ходила в музыкальную школу по классу скрипка. В школах и во Дворце пионеров были разные кружки. Ходили сами, родители у нас работали, а бабушки в основном были далеко. Было принято, что старшие смотрели за младшими. Помню, мне частенько оставляли соседи мелких, даже грудничков. И помоешь, и накормишь. Даже не было мысли на этом зарабатывать. Наши родители всегда давали нам задания по дому. Помимо учебы в школах и выполнения домашних заданий, мы ходили в магазин за хлебом, молочными продуктами, колбасой, убирались дома, гладили белье, чистили картошку на ужин, в старших классах стирали в стиральных машинах постельное бельё. Стиральные машины были механические. В машину сами заливали горячую воду. После белья надо было вытащить, прополоскать в чистой воде и выжать с помощью валиков на стиральной машине. Так было заведено во всех семьях. Бывало, ругались с братом из-за домашних поручений.

В торце нашего дома была «комната школьника» с воспитательницей, сейчас там сделали кафе. А тогда кипела своя жизнь. Там была небольшая библиотека, настольные игры, настольный теннис. Были кружки. Когда было холодно, мы там грелись.

Мы ходили друг к другу в гости, отмечали дни рождения. Наши мамы старались сделать дни рождения интересные и вкусные. Помню маму своей школьной подруги Лиды Трушиной тётю Фаину, маму Ирины Токаревой тётю Марину. Тётя Марина была очень талантливая - очень хорошо рисовала, воспитала троих детей. Когда умер мой дедушка, и родители уехали в Днепропетровск, я была в пионерском лагере. Меня встретила оттуда тетя Катя Русакова. Накормила обедом и взяла надо мной шефство до приезда родителей. Тётя Катя - мама сестёр Ирины и Лены Русаковых. Мама у них просто замечательная женщина: добрая, умная.

Сейчас пишу и вспоминаю, мы – дети нашего дома там выросли, всех знали. В

каждой квартире жили разные люди, семьи и у всех был свой мир, свои истории. Вместе отмечали праздники, вместе справлялись с горем. Если была беда - помогали деньгами, советами, просто поддерживали морально. Наши родители были интеллигентными людьми, учёными. У них часто были длительные командировки, но при этом писали кандидатские и докторские диссертации, воспитывали детей. В основном в нашем доме были семьи с двумя детьми, три семьи были с тремя.

Тульский филиал ЦНИГРИ занимался основными направлениями:

- исследования на обогатимость руд благородных, цветных, редких металлов и алмазов новых месторождений в лабораторных и полупромышленных условиях;
- создание полупромышленной обогатительной установки для испытания на ней технологических схем, режимов в замкнутом цикле и для отработки отдельных узлов и параметров создаваемой техники для обогащения рудного сырья;
- создание технических средств для разведки опробования россыпных и коренных месторождений золота и алмазов; разработка аппаратуры для отбора проб;
- разработка и внедрение бурового инструмента для алмазного и пневмоударного бурения и новой буровой техники;
- экспериментальные исследования, лабораторное моделирование геофизических методов разведки и разработка новой аппаратуры;
- изучение условий образования и закономерностей размещения цветных и благородных металлов; совершенствование методов поисков и прогнозной оценки;
- создание аналитической базы для потребностей института, обеспечения экспресс-анализами технологических исследований и выполнения анализов для нужд геологических организаций страны.

Работа ТФ ЦНИГРИ первые 25 лет получила максимальное развитие. К середине 80-х годов геолого-методические работы пошли на спад, который по известным причинам уже в 90-х приобрел характер крушения. [1] (Подробнее см.: Власюк В.И. «Тульскому научно-исследовательскому геологическому предприятию 50 лет»).

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

Документы семейного архива семей Плехановых и Сочневых.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Власюк В.И. Тульскому научно-исследовательскому геологическому предприятию 50 лет. – Тула, 2011.

2. Край наш Тульский: путеводитель. – Тула, 2007. – 640 с.

REFERENCES (transliteration):

1. Vlasyuk V.I. Tulskomu nauchno-issledovatelskomu geologicheskomu predpriyatiyu 50 let. – Tula.2011.
2. Kray nash Tulskiy: putevoditel. – Tula. 2007. – 640 s.

Рецензент: Крапивенцева Мария Борисовна - канд. ист. наук, хранитель ФГБУК «Тульский государственный музей оружия».